



当年“温暖一握”的派出所里，万年青已开枝散叶

本报记者 王乃召 见习记者 陈文欣

时至今日，45岁的施建国仍清晰地记得当年那“温暖一握”。

2004年1月18日，冒着冬雨，时任浙江省委书记习近平来到杭州市公安局西湖区分局北山派出所慰问调研。那天，刚刚成为北山派出所民警不久的施建国，有幸与习近平同志握手并留下了珍贵的同框画面。

到如今，施建国在基层一干就是19年，与北山派出所一起，守护着一方平安。

枝叶关情

近日，记者走进北山派出所。一片由十多株合盆而种的万年青枝繁叶茂、苍翠欲滴，格外引人注目。派出所长凤素芳介

绍，这是2005年春节前夕，也就是习近平同志到北山派出所慰问调研的第二年，委托省委办公厅同志送来的，以表示新春慰问。2011年，北山派出所从西湖边的石函路7号搬迁至现在的北山大厦，万年青也随之搬到了这里。

“18年过去了，在一代代北山人的照料下，这盆万年青开枝散叶，愈发茁壮，已成为北山派出所警队的象征——永葆忠诚、守护民安。”凤素芳告诉记者说。

北山派出所自1950年成立以来，在73年的漫长历程中曾几经撤并。光阴荏苒，不管是警力变化、机构设置变动还是地域调整，派出所始终用忠诚诠释着“只要人民警察在，平安就在”的郑重承诺。

这些年来，北山人不断抒写着光荣与梦想，持续打造具有北山辨识度的枫桥式警务室，以“社区警校”为载体，纵深推进社

区警务及基层治理等工作，不断扩展外延、深化内涵。近年来，北山派出所先后荣立集体二等功1次、集体三等功4次，被评为全省公安机关“最美警队”。

2021年，杭州西湖公安分局在北山派出所建成独具西湖公安文化元素的“忠诚教育基地”，用红色文化感染、锻造更多忠诚卫士。

群众事无小事

松木场社区的柴大伯在北山派出所是个“名人”，全所的民警辅警没有不认识他的。

因为之前与社区产生了点矛盾，柴大伯一发现社区里的小问题就拨打“110”投诉，比如小区里哪株花被踩坏了、哪里的小红

车没上锁……“柴大伯反映的大部分问题都很小，但也并非无理取闹。”施建国最小的徒弟、1999年出生的民警李星熠主动请缨，加入了柴大伯的微信，“有事随时联系我，我一定帮忙解决！”从此，李星熠有问必回、有事必到，柴大伯很是感动，也不再挑刺投诉。

“群众的小事，就是我们的头等大事。”李星熠说，“这是我师父时常挂在嘴边、也一直在身体力行的教诲。”

“北山无小事，事事连根脉。”凤素芳说。

(下转2版)

循迹溯源

“八八战略”引领平安法治建设

水域救援综合演练

7月5日，新昌县2023年“平安新昌，护航亚运”水域救援综合演练在钦寸水库进行。40余名应急救援人员重点就冲锋舟编队、无人机抛投、快速救援等科目进行了演练。

通讯员 俞晓委 摄



丈夫可以宣告妻子失踪吗？赌债是不是共同债务？ 热门影片《消失的她》8个法律问题解析

本报记者 高敏 通讯员 姚法

近日，电影《消失的她》上映，紧张刺激的剧情和细节吸引了大批观众进行讨论。

电影讲述了何非的妻子李木子在结婚周年旅行中突然消失，他报警无门，一觉醒来，妻子李木子却突然出现，但何非坚称眼前的女人并非自己的妻子。当对方用各种信息自证之后，道出何非有精神问题，故事变得扑朔迷离起来。随着金牌律师陈麦介入其中，更多谜团慢慢浮现……

那么，在法律人眼中，这部电影又蕴含了哪些法律细节呢？

李木子在结婚周年旅行中突然消失，

老公何非可以向法院申请宣告失踪吗？

法官解答：可以，但有时间要求，即自然人需持续不间断地没有音讯的状态满2年。《中华人民共和国民法典》第四十条规定，自然人下落不明满二年的，利害关系人可以向人民法院申请宣告该自然人为失踪人。

其中的利害关系人包括申请宣告失踪人的配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女，以及其他与被申请人有民事权利义务关系的人，主要指失踪人的合伙人、债权人等。

李木子“消失”后，名下的巨额财产如何处理，其老公何非及腹中胎儿有继承权

吗？

法官解答：李木子腹中胎儿因母体死亡而死去，其民事权利能力自始不存在，没有继承权，老公何非因故意杀害被继承人丧失继承权，故二者均没有继承权。

电影中李木子父母双亡，也未有兄弟姐妹、外祖父母、祖父母等亲属，其遗产无人继承。如李木子生前还有债务未履行，则由被继承人生前住所地的民政部门或者村民委员会担任遗产管理人，遗产管理人应当履行处理被继承人债权债务等职责。

其中，无人继承又无人受遗赠的遗产，归国家所有，用于公益事业；死者生前是集体所有制组织成员的，归所在集体所有制组织所有。

电影中何非欠下巨额赌债，赌债算夫妻共同债务吗？妻子李木子可以拒绝替他还债吗？

法官解答：赌债不是夫妻共同债务，李木子可以拒绝替他还债。

夫妻共同债务是指，夫妻双方共同签名或者夫妻一方事后追认等共同意思表示所负的债务，以及夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义为家庭日常生活需要所负的债务。

电影中何非因赌博而欠下的巨额债务超出了家庭日常生活需要，并且不是用于夫妻共同生产经营，一般不属于夫妻共同债务，妻子李木子可以拒绝承担清偿责任。

(下转3版)